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Поздрав по случай Ханука! 

 

Празникът Ханука има и други имена: 

«Празникът на Огъня», за първи път отбелязано от 

историкът Йосиф Бен Мататияу. 

«Празникът на Героизма» - в памет на Макабейските 

герои. 

«Празникът на Макабейците» -в чест на победата на 

Макабейците.  

«Празникът на Чудесата» - заради чудото с маслото. 

«Празникът на Светлината» - подчертавайки смисълът на 

светлината. 

(бел. Ред. : коренът на думата на иврит се ползва също за формиране на думите «възпитание» 

(хинух), «възпитавам/обучавам» (лахнох) и други) 

Защо празнуваме Ханука? 

През 167г. Пр.Хр. Хашмонаимите започват възстание срещу елините в Израел, което се запомня 

като «възстанието на хашмонаимите» поради подтисничеството и тежките забрани, които 

чуждестранните владетели упражняват върху евреите и техните традиции. През 164 Пр.Хр. 

възстанниците успяват да освободят Ерусалим и Свещения Храм от управата на елините и 

елинизиралите се, под чието управление Свещеният Храм остава без активна дейност в 

продължение на около 3 години. Събитията, заради които празнуваме Ханука, се случват през 

164 Пр.Хр. според книгата на Макабейците. Според описаното в книгата на Макабейците, глава 

Първа в края на абзац 4, празникът Ханука се определя в чест на победата над враговете и 

пречистването и активизирането на Свещения Олтар. Следва да подчертаем, че въпреки че 

възстанието не приключва тогава и боевете в Израел продължават още около 20 години, 

определената дата бележи кулминацията на борбата – освобождението на Светия Храм и 

Ерусалим, а именно «кав-хей беКислев» - 25тия ден от месец Кислев (третия месец от 

еврейския календар). По принцип за дата за отпразнуване е логично да се избере денят на 

окончателната победа и края на борбата, но в дадения случай за почитане на празника се 

избира дата от разгара на битките на израелска земя. Боевете по това време са били 

изключително тежки, като е имало гонения от страна на враговете на евреите включително и 

извън границите на еврейската държава. Тогава, както и до ден днешен, ясната цел на 

враговете ни е била унищожението на нашия народ и както и до ден днешен, така и тогава, 

останалите народи по Света не само, че не подкрепяли Израел, а напротив – постоянно ни 

критикували, като нашите убити и загинали не били почитани като паднали в защитна борба 

срещу нападателите ни.  
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Еврейските традиции и празници са свързващият елемент между отделните части от 

израелския народ пристигащ от различни краища на Света, с различни лидери, притежаващи 

различни мнения и разбирания. Вероятно не е от съществено значение как се отбелязва 

празника от всеки от нас – било то по традиционните начини или според по-модерни 

разбирания. 

Да се радваме заедно всички като евреи само по себе си е израз на нашата сила, произлизаща 

от обединението ни, свързващо ни като народ, нация от невероятни и уникални хора, оцелели 

поколения наред, въпреки многото опити да бъдем унищожени в безкрайни войни, каквито 

продължават и до ден днешен. Обръщайки поглед към историята ни, осъзнавайки къде сме 

днес, въпреки многото трудности и въпреки много наши лоши качества, ние с право можем да 

ходим усмихнати с гордо повдигнати глави. Ние сме прекрасен и хуманен народ, който дарява 

на човечеството и Света не по-малко от всеки друг народ и може би повече.  Самокритичността 

е важна, но също и моментите на спокойствие и гордост от постиженията ни – не по-малко. 

Нека се възползваме от празника, за да поздравим народа си в Израел и по всички държави по 

Света, както и българския народ, обичащ Израел и повдигнал се за спасението на евреите. Нека 

празникът ни бъде весел и нека всички имаме волята и способноста да се радваме. Има за 

какво да празнуваме, откривайки добри и смели личности, творци и предприемачи, герои, 

доброволци, грижовни хора, хора на духа и морала, дарители с дух на широко сърце и богата 

ценностна система... дори в най-трудни дни и условия. 

Израелският народ цени, отдава почит и уважава българския народ за топлото отношение в 

минало и настояще и заедно ще се радваме и осветяваме с голяма светлина цената на 

човешкия живот осъзнавайки, че тя се постига от всеки един от нас. 

Весел Празник! 

От мен  и от името на целия екип,  

Авиноам Катриели, 

Президент на Двунационалната 

Търговска Камара България-Израел 

 

 

 


